

长，拉动提升作用明显，适度超前建设数字基础设施既是“紧急之需”，更是“长远之计”；同时，要支持元宇宙等新兴数字产业发展，发掘经济新增长点。从发展环境来看，坚持“发展”当头，加强谋划、不断探索，要用新思路推动新发展。

数字经济发展指数排名前 5 的为广东、北京、江苏、浙江、上海，指数分别为 2019.9、2005.6、199.5、189.9、185.0。山西的数字经济发展指数为 110.9，具体看，数字产业化、产业数字化、数字化治理三个分指数分别为 39.1、48.8、23.0。

(李静)

扩大朋友圈 叩响合作门

——“产业链招商引资”助力经济加速跑

经济要发展，项目是支撑，招商是关键。我市聚焦稳经济第一要务，进一步发挥招商引资和项目建设对经济社会发展的促进作用，自 6 月起，开展“产业链招商引资行动月”专题活动，活动掀起了新一轮招商与建设的热潮，为全市经济高质量发展积蓄新动能。

“链”接未来

“古老太原正抢抓发展机遇，转型太原正昂首奋进新征程，开放太原正全面塑造新优势……”7月 13 日下午，广州白云国际会议中心中山厅，山西省（珠三角）钢铁产业合作发展专题座谈会上，大屏幕上的推介述说着太原的发展速度与开放力度。

作为山西省承接珠三角产业转移合作对接系列活动之一，座谈会以视频连线形式，在广州市与太原市同步举行，着力引进更多大项目、好项目、新项目，以强龙头、延链条、建集群，助力我市钢铁产业高质量发展。

活动以“链主”企业太钢集团为主，邀请了诸多钢铁行业相关企业参加。会上，“链主”企业太钢集团总经理助理李学锋表示，将履行“链主”职责，构建产业链工作体系，联合产业链企业，加快打造世界领先、国内一流的特钢材料产业链。积极借链引链，抢抓山西省新能源汽车产业链、风电装备产业链、氢能产业链等其产业链发展机遇期、窗口期，提供钢铁及新材料一站式解决方案，为企业在并投资提供更好服务。

“一直关注这里的产业动态，对太原市的发展充满信心。”“我们与太钢有良好的合作基础，希望借此机会可以在太原发现更多合作机会。”……广东省钢铁工业协会、元通不锈钢、德威管业、近江集团等珠三角钢铁产业代表坦言。通过该活动，太原主动抢抓珠三角产业经济外溢机

遇，积极开展钢铁产业链深层次上下游合作，推动了南北两地钢铁产业链融合发展。

在此次全市“产业链招商引资行动月”专题活动中，各县（市、区）、开发区按实际情况，在各自区域量体裁衣式确定一个或一批产业链“链主”，深入挖掘其上下游相关情况，跟进开展招商引资。

做强跨境电商新业态。近日举行的 2022 第三届山西跨境电商行业峰会，由迎泽区链主企业山西晟尧孵化园管理有限公司主办，晟尧公司主讲人分析了行业新技术、新产品、新模式，分享了先进理念。峰会吸引了百余家企业参会，网上近 100 万人观摩。活动相当于设计了一张产业链合作的“对接图”，使上下游企业找准了位置，明确了方向。

各县（市、区）、开发区纷纷围绕延链补链强链，确定了自己的链主企业，并积极推进中。

打出“招”牌

功能区、交易区、服务区等井然有序，知识产权、技术咨询、科技转化等问题逐一解决……走进荣军北街金谷大厦三层，小店区科技创新服务中心一派热火朝天的景象。

该中心 6 月底启动运营，由小店区政府投资建设，委托第三方机构采用市场化方式运营，既是科技创新公共服务平台，又是科技成果转化交易平台，承载着科技创新要素资源集聚、科技服务业集聚、政策落地、科技成果转移转化、科技创新赋能产业高质量发展和市场主体高质量倍增、实现营商环境再升级六大功能。线下平台服务面积 3800 多平方米，服务涵盖科技服务业 7 大类 88 个小类；线上平台实现了政策的智能化匹配，实现了政策与企业、人才与企业、技术与企业、金融与项目的无障碍对接。

让企业更健康地发展，要有源源不断的动力。“相当于为产业链招商做了一片肥沃的土壤。”该中心运营负责人刘宇清表示，引进企业高质量发展，需要良好的土壤、环境及支撑，中心从人才、合作机构、服务机构等角度，满足企业整个发展生态链上下游的需求。作为首批入驻平台的企业，金沙江未来投资总经理史赫然坦言，这是个多元化、立体化、多要素的平台，将实现上下游贯通，建立了完整的招商体系和生态链。

(下转第 4 版)

人人都是招商员

D 短评

招商引资是地方经济发展的加速器，是产业转型升级的重要抓手，更是城市发展的后劲所在。

从近期看，抓好招商引资工作至关重要，要以等不起、慢不得、坐不住的危机感、责任感和紧迫感，采取更大的力度、更实的举措、更快的行动，全力推进招商引资工作。

从远期看，引进的是眼下的投资，促进的是明天的发展，培育的是未来的实力。城市的高质量发展，离不开高水平招商引资的支撑带动、助力推动。

在全市“人人都是招商员”的良好氛围中，要全力以赴、争先夺优，争当招商引资“急先锋”，引进体量大、档次高、带动力强的优质项目，以及更多的资金、技术、人才，集聚起我市跨越式发展的强大动能。

央媒
看太原

中北高新区 13 家企业入选省级“专精特新”

本报讯 近日，中北高新区 13 家企业被列入 2022 年省级“专精特新”和“专精特新小巨人”企业名单。

太原晋西春雷铜业有限公司、山西浩博瑞新材料有限公司 2 家企业被认定为省级“专精特新小巨人”企业；太原市华纳方盛科技有限公司、太原市京丰铁路电务器材制造有限公司等 11 家企业被认定为省级“专精特新”中小企业。

“专精特新”中小企业是指具有“专业化、精细化、特色化、新颖化”特征，专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的模范企业；“专精特新小巨人”企业是“专精特新”中小企业中的佼佼者和排头兵企业。

近年来，中北高新区大力实施“专精特新”中小企业培育提升专项行动，引导中小企业专注主业、专注研发、提升品牌，增强自主创新能力和服务竞争力。同时，重点围绕专业化发展、精细化管理、创新能力提升、产业链配套等需求，聚焦政策惠企、服务助企、环境活企，形成“入库培育、择优认定、选拔示范、打造小巨人”的梯度培育体系。目前，中北高新区共有省级“专精特新”中小企业 25 家；省级“专精特新小巨人”企业 5 家；国家级“专精特新小巨人”企业 2 家。

(王勇、张勃)

推普助力乡村振兴

我省高校 20 支团队暑期开展志愿服务

本报讯 由教育部、团中央共同开展的“推普助力乡村振兴”全国大中专学生暑期社会实践志愿服务活动已经开始，来自我省 18 所高校的共计 20 支团队参与其中。

据了解，此项活动主要聚焦中西部普通话普及率较低的民族地区、农村地区，聚焦国家通用语言文字应用能力较弱的学前儿童、中小学生、青壮年劳动力、基层干部、留守儿童等人群。

活动的主要内容为：开展“喜迎二十大 永远跟党走奋进新征程”相关宣传教育活动，结合党史学习教育，开展迎接、学习、宣传党的二十大群众性主题教育活动等，在实践地积极开展红色诗文诵读、红色歌曲传唱、党史故事大家讲等相关语言文化活动，广泛宣传党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，引导当地群众感恩、听党话、跟党走。

开展国家通用语言文字调研活动，通过发放问卷、座谈、座谈等方式开展调研调查，摸清当地普通话普及情况，重点人群国家通用语言文字的使用状况、学习状况和学习需求，为推普助力乡村振兴提供相关参考数据。

加强国家通用语言文字教育，与乡村中小学校、幼儿园结对子，开设诵读、书法、篆刻等语言文化“第二课堂”，面向青少年和学前儿童开展国家通用语言文字教育、宣传活动，服务民族地区、农村地区教育质量提高。

开展“职业技能+普通话”培训，面向青壮年农牧民、农村电商人员、旅游从业人员、基层干部等开展普通话培训，帮助其提高就业致富、建设乡村所需的普通话应用能力。

开展国家通用语言文字和中华经典文化乡村行活动，组织开展语言文化群众性展演活动；挖掘整理乡规民约、地方戏曲、俗语民谣等，服务乡村语言文化资源建设；结合乡村生态文明建设和人居环境整治，帮助提升乡村文化品位及乡村人文素养。

(尹哲)

乡村
振兴



7月 17 日，北中环桥两侧绿意盎然。随着我市加快创建国家森林城市步伐，全市城区绿化覆盖率达 44.77%，人均公园绿地面积 12.75 平方米，一幅林水相伴、生态宜居的美丽画卷正徐徐展开。

米国伟 摄

小店区

近日，小店区被确定为 2022 年创建全省中小企业高质量发展示范区。该区大力实施市场主体倍增工程，积极推动“专精特新”为基础、小升规为路径、规范化股改为抓手、“三位一体”协同发展，提高中小企业高质量发展能力和核心竞争力。同时，持续加强中小企业公共服务体系建设。

迎泽区

近日，迎泽区组织开展创城点位现场观摩培训活动，与会人员先后来到郝庄镇东郡家山村、老军营街道新建南路第二社区等地观摩，通过现场看、现场学、现场评，促进各创城责任单位互学互鉴、取长补短、齐头并进。对发现的问题实行清单式整改，逐一对账销号，不断推动创城工作向纵深发展。

杏花岭区

为进一步抢抓太原一体化经济区建设机遇，加快推进落地项目早投产早达效，解决企业生产经营中存在的困难，赋能全区经济社会快速发展，7月 11 日，杏花岭区委主要负责人带队，与京东集团副总裁举行工作座谈，双方围绕项目合作开展深入交流，现场进一步明确合作细节。

(下转第 4 版)

贯彻落实“四个走在前列”要求
全方位推动高质量发展

聚焦新材料创新

共话气凝胶产业发展前景

本报讯 气凝胶低碳核酸采样间“变身”母婴室、咖啡屋；智能休闲可移动生态民宿为时下大热的“露营”风潮提供了新玩法；粮库、油罐实施气凝胶涂料低温改造，有效改善储粮环境；集节能和储能硬核“黑科技”于一身的“零能耗小屋”甚至搬上“世界屋脊”……7月 17 日，第三届中国气凝胶节暨气凝胶产业联盟高峰论坛在太原举行，来自政府有关部门、高校、企业等相关领域的专家学者、商界代表，共同研讨气凝胶发展现状及应用前景。

当天，主办方华阳集团现场展示了气凝胶在工业、粮食仓储、康养旅游、疫情防控等多种环境下的全新应用。户外展示现场，一座外形时尚抢眼类似“太空舱”的智能休闲可移动生态民宿伫立在湖边。这是华阳集团与省机关事务管理局深度合作，发挥双方优势，共同开发的新一代智能休闲可移动生态民宿。舱内分隔为两个房间，一侧落地窗可以欣赏到湖边景致，另一侧是森林绿地，这种新材料使舱内温度凉爽，配合草坪上的气凝胶天幕、帐篷，堪称完美。吸引大家目光的还有“零能耗小屋”。屋顶安装光伏设备，内铺气凝胶毡、地热反射膜等，采用新风与自然通风一体化技术，在降低能耗、保温隔热基础上，提高了小屋的舒适度。“零能耗小屋”已安装到西藏边防第一线，为边疆战士筑起安全屏障。

现场，来自东华大学、太原理工大学等高校的顶尖学者及相关领域专家，针对气凝胶新材料的应用和发展趋势展开研讨对话。“双碳”背景下，“绿色低碳”尤为重要。中国国检测试控股集团股份有限公司总工程师蒋荟坦言，



图为最新研发的智能休闲可移动生态民宿。